

El Castellano

DIARIO CATÓLICO

CAPITAL
UN MES. PESETA
FUERA DE LA CAPITAL
TRIMESTRE. 3,50 PESETA
SEMESTRE. 6,50
AÑO. 12
Pago adelantado

EL PORVENIR DE BURGOS

Los señores tenedores de los resguardos provisionales correspondientes a las acciones preferentes de la Serie D de la Sociedad Anónima hidro-eléctrica «El Porvenir de Burgos» que tengan satisfechos todos sus dividendos, podrán enajenarlas por las acciones definitivas, todos los días no feriados a partir desde el día 1.º de Enero de 1911, en las oficinas del Banco de Burgos. Burgos 26 de Diciembre de 1910.—El Presidente-Director Gerente, Angel Sáenz de Cenzano.

Mozo de hornos
Cirujano dentista
Español, 2 y 4

Único gabinete dental, montado según los últimos adelantos modernos. Dientaduras y coronas de todas clases, empastes y extracciones.
Precios al alcance de todas las fortunas.
Español, números 2 y 4.—(Junto al Arco de Santa María).

Los Reyes Magos

(Publicamos hoy el hermoso artículo siguiente que no pudimos, por exigencias de espacio, insertar el jueves.)

He aquí el nombre que vulgarmente se da a los Santos Reyes del Oriente, a los afortunados Reyes que fueron a rendir tributo de adoración al profetizado Mesías, al Verbo encarnado, al Redentor del humano linaje, a Cristo Jesús...

¡Qué recuerdos más dulces, más simpáticos, más tiernos trae a la memoria de los buenos cristianos el clásico día de Reyes! Por eso hablar de ellos, siquiera sea desde un apartado rincón de la hidalga Castilla, donde aun los mozos sanos y robustos salen a esperarles con escalera y farol, y les festejan con sencillez patriarcal, es grato, es consolador, es... hasta necesario en estos tiempos sin fe y sin caridad.

Hablar de ellos desde estas vetustas y coronadas villas, donde existen tantos recuerdos de las glorias históricas de España, es evocar los nombres famosos, las figuras gigantes y los hechos grandiosos de aquellos célebres monarcas españoles, que con la fe y generosidad de los Magos, y el valor legendario de los infinitos héroes de su raza, supieron redimir cautivos, favorecer la Iglesia, levantar templos, hospitales y asilos de beneficencia y cultura, y vencer al enemigo común de su religión y de su patria, agregando a su espléndida corona mundos desconocidos hasta entonces, y que hoy son la esperanza de las futuras generaciones.

Era el año 747 de la fundación de Roma, según demuestran, en oposición a otras respetables opiniones, el erudito Palma en sus Prelecciones de Historia Eclesiástica, y el Cardenal San Clemente en su obra de *Vulgari caris emendatione*; cuando el 25 de Diciembre en Belén de Judá, ciudad de David, situada a dos leguas al sur de Jerusalén, en una montañita riquísima tallada verticalmente por el lado oriental, nació milagrosamente Jesucristo en el peñón de una humildísima cueva, mansión parecida, como atinadamente observa el P. Ayala en su *Pictor Christianus*, a las conocidas en el Oriente con el nombre de *Caravanseral*, y llamadas en hebreo *melóm ordini*, (lugar donde pasar la noche) y en los cuales los peregrinos y transeúntes no hallaban más que techo para resguardarse de la intemperie.

A tan pobre lugar fué donde los Magos, guiados por una luz especial, por una estrella cuya naturaleza y momento de aparición dejamos al estudio de la crítica sana é imparcial, llegaron el día décimo tercio del nacimiento del Divino Infante, después de haberse avistado con el perdido Herodes Ascalonita...

Allí, aquellos Reyes del Oriente, adoraron al Rey de Reyes y Señor de los que dominan, ofreciéndole incienso como a Dios, oro como a Rey y mirra como a hombre; cumpliéndose al pie de la letra aquella célebre profecía de David: *Los Reyes de la India, de la Arabia y de Sabá, vendrán a ofrecerte dones en testimonio de su fidelidad y de su obediencia.*

Los nombres con que la cristiandad ha designado siempre a estos tres célebres y santos personajes han sido, los de Melchor, Gaspar y Baltasar.

En el tomo tercero de las obras del Venerable Beda, y en el libro que se halla al fin titulado, *Extractos de los Padres*, se lee, que Melchor, el primero de los Magos, era un anciano de frente calva, de barba poblada y blanca, vestido de color de jacinto ó azul celeste, con un manto amarillo ó de color de naranja; el calzado azul y blanco, y una diadema de variados y vistosos colores. Este Mago fué el que ofreció el oro al salvador de los hombres.

El segundo llamado Gaspar, era un mancebo sin hoz en la barba, colorado, vestido de color de naranja, y en su manto rojo; en calzado era de color de jacinto, y ofreció el incienso al niño Jesús.

El tercero, Baltasar, era moreno, de largo y abundante cabello, notado su barba; vestía una tela roja, y cubría sus espaldas un manto de diferentes colores; llevaba calzado amarillo y ofreció mirra al Salvador, como símbolo de su mortalidad.

Jerónimo Osorio, Obispo de los Algarbes en Portugal, afirma haber sabido por personas muy doctas en la Historia, usos y religión de los judíos, atestigüandose con la tradición de preciados documentos de aquel país, que un Rey de la ciudad de Granganos en el reino de Calcuta, llamado Cheriperimalo, en la peregrinación que emprendió para expiar un pecado que había cometido, pasó por Carmania y halló dos famosos Magos que iban á Judea para adorar al Hijo recién nacido de una Virgen y Redentor del género humano. El penitente rey les acompañó en su viaje; y habiendo los tres adorado á Jesucristo, regresó cada uno á su país... El príncipe de Granganos mandó levantar en su reino una iglesia en honor de la Virgen, con la imagen de la Santa Madre, sosteniendo en sus brazos al Hijo divino. A este monumento, añadió el precepto de que siempre que el nombre de María fuese pronunciado, todos los oyentes se prosternasen.

El P. Croisset, hablando de estos insignes varones que con su fe y su piedad supieron conquistar inmarcesibles coronas en el reino de los Cielos dice: Asegurase que las reliquias de estos primeros héroes del cristianismo fueron transportadas desde Persia á Constantinopla por el celo y por la piedad de Santa Elena; que después, en tiempo del emperador Emánuel, se trasladaron á Milán, donde se mantuvieron seiscientos setenta años, según Galatino, hasta que finalmente, cuando esta ciudad fué tomada y saqueada por Federico Barba-roja el año 1163, fueron trasladadas á Colonia donde se conservan el día de hoy con singular veneración.

Dichosos los Reyes Magos, que siguiendo las inspiraciones del Cielo y los dictados de su conciencia, fueron testigos del hecho más grandioso que registran los anales del humano linaje, y dieron a este tan alto ejemplo de religión, heroísmo y humildad. Adoremos como ellos al Divino Infante; pidámosle la «misión y acatamiento de los príncipes cristianos al Romano Pontífice, y firmísima unión entre todos los que sintamos arder en nuestros pecho el fuego sagrado de la fe verdadera y el leal patriotismo para poder defender victoriosamente á la Iglesia de Cristo y á la católica España.

EXUPERIO ALONSO RODRIGUEZ.
Tordesillas y Enero, año de 1911.
(COLABORACIÓN «Prensa Asociada»)

El Cerrillo del Canónigo

(CONCLUSIÓN)

Villacampa esperaba que pasara alguien por aquellas inmediaciones, cuando vino a un carretero y saliéndole al encuentro, supo la dirección que debía seguir para llegar al molino Aldehuela, edificio en el Tajo, el más próximo al lugar en que se encontraba.

A dicho molino encaminó sus pasos Villacampa, llegando á las cinco de la tarde, herido y hambriento, quebrantado por la jornada.... Sergio nombrábase el molinero y era hombre de corazón, uno de esos hombres honradotes «a carta cabal»—como es la expresión del vulgo—leales, chapados á la antigua, tan escosos hoy por desgracia....

Dióse á conocer el general y luego de una larga conferencia pasaron ambos al molino, donde en una especie de desván á que los molineros llaman *limpia*, quedó solo el caudillo, hasta tanto volvía Sergio con algo que yantar.

A prima noche estuvo la guardia civil en la Aldehuela, preguntando si habían visto por los alrededores fuerza de caballería ó algún paisano desconocido; más como Sergio dijese no haber notado cosa particular, entráronse los guardias en el molino, y allí, por lo muy fatigados que iban, pensaron hacer posada.

Villacampa, puesta toda el alma en las rendijas del miserable aposento, escuchando estuvo parte de la conversación sostenida con Sergio.

El cual, subió á poco, poniéndolo al corriente de otros extremos que no habían llegado á sus oídos, concertando que, una vez cerrada la noche, aldrían de molino para irse á una cueva no distante, lugar seguro en que podría tomar no galamente el descanso que sus miembros necesitaban.

El fin de la tarde, cuando el molinero con un carretero, llamado Vicente y con el barquero conocido por «Tio Lucio el Zapaterón», fué conducido Villacampa á la cueva, donde lo dejaron sus rústicos amigos, bajo promesa de llevarle el día siguiente viveres y noticias.

En la infinita negrura de aquella noche, escucharía el general el manso rumor del Tajo que, generosamente, le brindaba el lecho de sus hondas.

La tarde del día 21 presentáronse en el molino más parejas de la benemérita y un capitán apodado Seisdedos, quien aburrido de ir y venir infructuosamente, dió en sospechar de Sergio.

Este, con su agudeza de ribereño, ofreció á ayudarles en la busca de Villacampa, tratando así de despistar á los que tan estrechamente acorralado le tenían, pero sin que un ápice aminorase su buena disposición respecto al fugitivo que la Providencia hablaba traído á sus manos. ¡Cuántas veces á presencia de la guardia civil se estuvo cocinando la comida de Villacampa!

En Ocaña desarrollábanse sucesos de no menos importancia.

La población había sido declarada estado de guerra. Golpeaba el telégrafo constantemente. Las autoridades militares no cesaban de recibir órdenes de Madrid. Los republicanos de la villa construyeron una caja para encerrar en ella el inanimado cuerpo del sargento asesinado en el camino de Noblejas; más ninguno de ellos atreviase á ofrecerla; tal era el miedo que de sus apocados ánimos se había adueñado. Al cabo, presentóse en el cementerio un tal Fepello, para rogar al oficial encargado del sepelio que no diera sepultura al cadáver en tanto llegaba la caja que varios amigos á tal objeto dispuesto habían. Ya era tarde. El cadáver bajó á la fosa desnudo, por la cobardía de los republicanos.

Los sublevados no reducidos á prisión andaban ocultos ó dispersos. Por confidencia de un guarda espanto del término municipal de Noblejas, supo la Guardia civil que los molineros de la Aldehuela visitaban con frecuencia una cueva de las inmediaciones. El capitán Seisdedos bajó presuroso al molino, y después de un prolijo interrogatorio sin fruto, ordenó la conducción de Sergio hasta un recordo del río y, vendándole los ojos, lo arrojó para simular el fusilamiento.

Impasible permaneció el molinero ante el odioso simulacro. Moriría antes que delatar cobardemente á Villacampa. Y el burdo capitán caballero en un jameigo que Sergio hubo de prestarle, porque era el suyo rijo, asustadizo y de mala embocadura, partióse aquella noche para Ocaña, llevando consigo, prisionero de guerra, al ración (1) del molino.

El horno de las Airoas, situado en la calle de la Unión, tenía su parroquia de panaderos y caseras, gente toda ella de larga lengua y aspecto pintoresco—que el horno sacudían con riguroso turno.

Las cuatro de la mañana serían cuando los vecinos de la calle del Palacio escucharon la agudentosa voz del *tradiero* (2) que llamaba á la tía Carlota, fámula ó cosa tal de don Cipriano Suso, teniente retirado de la Guardia civil. Dispúose la mujer á preparar la masa. Poco después se presentó nuevamente el *tradiero*, cargó las tablas en el asno y, todo dispuesto, emprendieron el camino del horno, sin que ninguno sospechase el importante papel que á representar iban en la tragi-comedia nacional.

Entre las personas que á las Airoas habían acudido no se habló más que de los sublevados. Panaderos venidos de Aldehuela traían noticias de que Villacampa estaba escondido en una cueva de las cercanías. Las parejas de la benemérita, siempre en acecho andaban en rededor al molino, pero nadie quería delatar. Esto dijeron, en tanto el pan se doraba en el horno aquella lluviosa mañana de Septiembre.

Restituida á su jar, narró la tía Carlota (1) Rapazuelo de pocos años que ayudó al molinero en sus faenas (2) Mozo de horno que conduce las tablas de pan, sobre un jameaste.

Un barrido hacia afuera



Azcárate y Pablo Iglesias: ¡Fuera de aquí! (De La Campana de Gracia)

cuanto en el horno se decía. Suso interrogaba si se creía segura de haber oído lo que contaba; y á una rotunda afirmación, arrojase del lecho, se viste precipitadamente y sale al encuentro de Moreno del Villar, huésped de la señora de Goicoechea.

Interesante debió ser la conferencia de don Cipriano Suso con el general; pues de la entrada del delator á poco, notóse en el palacio extraño movimiento; saliendo muy luego Moreno del Villar, con las autoridades civiles, el antiguo teniente de la Guardia civil y el capitán Seisdedos; y así escoltados por fuerzas de María Cristina, partiéronse camino de la Aldehuela.

El que hubieron de recorrer hasta el molino mide unos diez kilómetros hasta el Tajo. Un oficial adelantóse al molino volviendo luego á donde se encontraba Moreno del Villar... Sergio apercebido de la llegada de la tropa se apresuró á tomar la barca para salir al encuentro. Su rostro no acusaba temor alguno. Iba á dar el paso decisivo; pero el infeliz Villacampa estaba perdido sin remedio.

En las últimas horas había corrido la danmable noticia de su asilo, como chispa de fuego en reguero de pólvora. Intimidados el barquero y varios criados del molino, declararon la verdad... Precisamente aquel día convenido Sergio con algunos vecinos de Colmenar de Oreja, disponía la evasión del fugitivo, oculto en un carro cargado con sacos de paja, espolvoreados de harina. Dos horas de tregua y Villacampa habría desaparecido de aquellos contornos.

Ordenó Moreno del Villar le siguieran á pie algunos soldados. Subieron con él á la barca, su ayudante, Seisdedos, el confidente Suso, el receptor y otros dependientes del molino.

El capitán de la guardia civil, corrido por la pica que la espartana entereza de Sergio hablase hecho dar, lo amenazó duramente en sazón que bogaban sobre el río.

—Mi general—exclamó el molinero con arrogancia—El capitán me las está asegurando.

—¡Cuidado con que no se sepa que se molesta á este buen hombre!—fué la respuesta de Moreno del Villar.

Ganada la opuesta orilla, caminaron hacia la cueva, situada en el Cerro del Canónigo, barranco denominado del Fraile, por un carmelita que allí vivió en la infancia del siglo pasado, y dicen que el tal fraile hacía milagros.

Cuatro soldados y el molinero bajaron á la subterránea cavidad para notificar al troglodita que estaba preso.

Negóse este á salir. Luego dijo que si traían orden de fusilarlo lo dejarán primero escribir á su hija. Repuso Moreno del Villar que no traían otra que la de conducirle á Ocaña y entonces, ayudado por dos números, asomó el vencido, vendada la cabeza, demacrado el rostro, inerte, empujado de tierra la oscura vestimenta.

Los dos generales estrecharónse la diestra permaneciendo abrazados largo espacio, sin proferir una sola palabra...

Así fué esta página de la Historia de España donde se escribiera, con sangre el fracaso de la República.

Ocaña, diciembre 1910.

PEDRO LUIS DE GALVEZ.

DE ARTE

Conforme prometimos en nuestro número del jueves, copiamos hoy trozos de una encomiástica carta que *El Correo Español*, publicó sobre un cuadro del artista burgalés don Javier Cortés. Por una equivocación sin duda el cronista de arte de *El Correo Español*, dice que «D. Bruno el Boticario», no obtuvo ni una mención en el último certamen nacional, siendo por el contrario el cuadro del señor Cortés premiado con esa recompensa en la Exposición última que en Madrid se celebró.

Carta abierta á D. Bruno el Boticario.

Mi admirado señor: No le conozco á usted ni sé quién sea, ni aun asegurar puedo con certeza si es ó no boticario; más como así lo afirma el título de un retrato pictórico de la pasada Exposición nacional de Bellas Artes, á usted me dirijo en ruego de que traslade al joven pintor Cortés Echavone mi satisfacción y más cumplida enhortena.

Diríjome á usted principalmente, porque el citado retrato lo representa tal cual debe ser el tradicional boticario: bondadoso, pero sabiendo guardar su ojo libre de pedradas, sano de cuerpo y jovial de espíritu, y que está enfrascado en su profesión. Nunca mejor empleada la frase, señor don Bruno ya que el pintor ha dado al retrato un fondo delicioso con los tarros de su botica.

A buen seguro que ha quedado usted maravillado del difícil contraste por la armonía que resulta entre el fondo y la figura magistralmente ejecutada, de castizo color y correcto dibujo; pero al ver que en el reparto de premios no le han dado ni una mención, creará acaso que hacer un buen retrato es así como hacer cerato simple.

Nada de esto, mi querido señor, sino todo lo contrario: es casi tan difícil hacer un buen retrato como el obtener justicia de los jurados en nuestras Exposiciones, los que cada vez son más adoradores de la influencia y barajados por la intriga.

Más dejemos este enojoso tema y pasemos al principal de mi carta, que no es otro que felicitar al joven pintor por la pensión que la nobilísima Burgos le ha concedido para estudiar en el extranjero—sin la absurda traba de fijarle determinada residencia—el difícil arte de la pintura.

En los albores de su vida presentábase un bello porvenir, pues posee excelentes cualidades de pintor, y ha tenido la suerte, que no es floja, de tener un buen maestro: Manuel Benedito.

CERECEDA.

LA REPÚBLICA PORTUGUESA LAS RELIGIOSAS Y LA REVOLUCIÓN

Más infamias cometidas por los «civilizados» portugueses en nombre del Progreso y de la Libertad.

Las Franciscanas Misioneras

(Relato de la R. M. María de Santa Cecilia, Provincial)

(CONTINUACIÓN)

Arrancan vivamente los automóviles: á la izquierda del *chauffeur* un marino, fusil en mano, marca el camino en el estribo otro «marinero», con el revolver en alto, apunta á la plebe. Con nosotras un paisano revolucionario nos custodia pistola en mano....

Se nos dijo que íbamos á la estación y nos engañaron; los coches se detuvieron ante el Gobierno civil.

Subimos dos pisos, pasamos por varios corredores y finalmente nos amontonan á las 34 en una habitación oscurísima, pequeña, de 8 metros de largo por 2 de ancho sin aire, sin luz; la puerta queda entornada y custodiada por empleados en armamento....

Al cabo de media hora nos hacen salir y nos conducen al Arsenal, porque no cabíamos en el Gobierno.

En el Arsenal hallamos un centenar de religiosas Trinitarias (Terciarias de San Francisco)

casco) con sus hábitos; allí estaban desde por la mañana, arrebatadas a su casa como nosotras, sin ropa, sin maletas! Doce de ellas por habían sido heridas durante el saqueo del convento, fueron conducidas al Hospital Militar.

También había un grupo de religiosas Doroteas, otro de Hermanas de San José de Cluny, algunas portuguesas y varios niños: en total 200.

Nos dieron, por comida, agua y un zoque de pan. Nadie tenía ánimo para roer aquellas porciones. Así anocheció, y sentadas ó paseando pasamos la noche, excepto tres de nuestras jóvenes novicias para quienes pedimos tres ruedas de esparto.

Al amanecer, un oficial de servicio, compasivo, dijo al ver que el desayuno era igual que la comida:

—Esto es una inhumanidad sin nombre. Y gracias a él tuvimos un poco de pescado frío, leche y vino.

A eso de las nueve de la mañana, Alfonso Costa, ministro de Justicia, hizo su entrada solemne. Cubierto, apocalíptico, fué mirándonos a todas y comenzó a pasar lista, empezando por las extranjerías.

Luego nos pronunció un discurso acerca de la obediencia a las leyes y nos obligó a escribir cual era el fin de nuestro Instituto en Portugal, nuestras obras y nuestras casas.

Hizo entrar luego a las religiosas portuguesas y las hizo prometer solemnemente que no volverían a Portugal, sin avisar éstas al ministerio de Justicia y aquellas sin permiso del mismo. En esto dijo que estábamos libres. Pero la soldadesca no dejaba de custodiarnos fusil en mano.

En esta situación transcurrió todo el día. De rato en rato iban llegando nuevas religiosas detenidas; a la una de la mañana llegaron algunas Dominicas, con sus hábitos casi todas.

Por fin a las ocho de la noche del segundo día nos amontonaron en automóviles para conducirnos a la estación.

Pero ¡en medio de cuantos peligros! La multitud ebria de vino y de saqueo llenaba todas las calles; las fuerzas del ejército no la contenían y así íqué de gritos, blasfemias y amenazas a nuestro paso...

(Continuará)

En las Hermanitas de los Pobres

ACTO DE CARIDAD

Ayer fueron los congregantes marianos a ejecutar, como todos los días de fiesta, sus obras de celo y caridad, pero ayer no se dirigieron al presidio, ni a la cárcel, ni a visitar a los pobres: ayer se dirigieron a las Hermanitas de los Pobres a consolar a los desheredados de la fortuna y a los desamparados por sus familias y amigos; fueron a ejercer esta gran obra de misericordia, a pesar del mal tiempo, pues los congregantes y socios de la Congregación Mariana no temen nunca a los agentes atmosféricos cuando tienen que ir a ejercer sus deberes de católicos.

A las diez de la mañana salían de la portería de la Merced el R. P. Ignacio María Aramburu, a quien acompañaban los socios protectores don Federico Martínez, don Eduardo Capelástegui, don Ramón Quintana, don Julián Martínez y don Eusebio Zuloaga, el sacerdote don Pedro Segura y los congregantes don José Díez del Corral, don Juan Antonio Martínez, don Antiocho Sáiz, don José Manzanedo, don Marcelino A. de la Fuente, don Fernando Esteban, don Vicente Sáiz, don Tomás Moreno, don Guillermo Avila, don Federico Baudin y don Demetrio Chave.

Una vez llegados al Asilo de ancianos y ancianas desamparados, fueron recibidos con la amabilidad que la caracteriza por la R. M. Superiora, la cual les condujo a un elegante gabinete de espera, obsequiándoles espléndidamente.

Después, socios congregantes y religiosas se trasladaron a los comedores, donde sirvieron a los ancianos y ancianas una espléndida comida compuesta de sopa de fideo, cocido con carne, tocino y chorizo, tomate, dos principios, gallina, patillas, turrones, pastas, vinos y cigarrillos.

También visitaron a los asilados y asiladas enfermos, consolando con palabras dulces y cristianas a los pobres asilados, que aclamaban en vivas a las religiosas, socios y congregantes.

Vaya desde aquí nuestra enhorabuena a todos los allí presentes, especialmente a esas beneméritas Hermanas de los pobres, que con tanto cariño, esmero y limpieza tratan a los asilados en su establecimiento benéfico. Dios premie a estas religiosas en el cielo su trabajo como merecen.

Con un Padre Nuestro, Ave-María y Gloria se terminó tan conmovedor acto, volviéndose todos a sus casas con el corazón alegre y la conciencia tranquila por haber cumplido con su deber de cristianos y católicos.

EN EL CÍRCULO JAIMITA

Muy bonita y agradable resultó la velada que ayer celebraron los jóvenes jaimitas en el A. O. B. Tradicionalista.

Con asistencia de numeroso público comenzó el acto a las once de la Marcha de Oriamendi.

El capellán de la juventud, don Félix Miguel Villamiel leyó un hermosísimo discurso que fué muy aplaudido.

También leyeron admirables discursos los jóvenes don Pedro Estevé, don Toribio J. Cortés y don Aurelio Díez Conde.

Este, que por primera vez tomaba parte en veladas de esta clase, leyó un discurso modelo de literatura exponiendo la misión que deben cumplir las juventudes tradicionalistas.

Fué interrumpido varias veces con los

aplausos y justamente felicitado al terminar.

Leyeron bonitas poesías don Fernando G. Verdugo, don Florentino Martínez Mata, don Timoteo Arnáiz y el censor literario de la Juventud don Carlos G. Verdugo.

Con un elocuente y fogoso discurso, resumen que hizo el coadjutor de la parroquia de Arcos, don Jesús Vélez, terminó el acto.

Después de la velada se reunieron los que tomaron parte en ella y algunos otros jóvenes para cenar en la acreditada fonda de don Martín Avila, reinando entre todos los comensales la alegría propia de estos casos.

Se envió a Frohsdorf el siguiente telegrama:

Antero Samaniego, Frohsdorf, Austria.—Juventud jaimista Burgos reunida velada y fraternal banquete renueva señor expresión amor y adhesión. Arroyo.

Asociación Burgalesa de Beneficencia y Cultura

En la tarde de ayer fueron entregadas a los niños pobres las prendas que la caridad burgalesa y esta Sociedad tenían preparadas con el indicado fin.

En el número anterior consignábamos que había disponibles 869 prendas, pero la caridad burgalesa que es inagotable, acudió con nuevas prendas hasta llegar a reunir 976.

Entre las recibidas merecen citarse un lote de calzado de don Gregorio Busto y otro de don Pascual Quemada, consistente en algunos metros de paño para confeccionar diez ó doce trajes completos.

Gracias a todos los donantes por su desprendimiento en favor de los niños pobres.

Las pocas pesetas recaudadas para ropas fueron empleadas en 22 delantales que eran las prendas más solicitadas.

Al reparto acudieron las señoras de Cuesta (don Ramón), Plaza (don José), Capua, Cadiñanos, Conde (don Ventura), Elizalde y algunas hermanas de la Caridad y los señores Cadiñanos, Corral, Conde (don Ventura), Rodríguez Miguel y Valcárcel.

A pesar de tener dispuestas 976 prendas la Junta se ha visto imposibilitada de acceder a los deseos de las peticionarias, en primer término por que han sido estas 694 y en segundo porque madres poco aprensivas y que tienen suficientes recursos para vestir a sus hijos se han presentado reclamando prendas, con lo cual, se las han quitado a los verdaderamente necesitados.

Pudiéramos citar algunos nombres, pero la misma causa que nos impidió al expulsarlas ayer del local cuando se presentaron a recogerlas, nos priva hoy de consignarlas (las razones son bien fáciles de comprender), pero ya se han tomado nota de ellas, para si se hacen repartos sucesivos.

Como por desgracia en nuestra ciudad existen tantos niños enfermos y muchos de ellos no se curan por descuido de los padres, esta sociedad para salvar las dificultades que puedan ocurrirles, tiene abierto un consultorio gratuito para niños pobres de diez a doce los lunes, miércoles y viernes y en lo sucesivo, bueno era que en vez de repartir las ropas en la forma que hoy se hace, se les die en a aquellos niños a quienes se les socorre en el consultorio, bien con leche esterilizada, como con prescripciones facultativas, y de esa manera, el reparto se haría con conocimiento de la verdadera necesidad y se corregirían los abusos que hasta ahora vienen ocurriendo.

Y entérense bien los padres de los niños pobres, para conseguir lo que necesitan, no hace falta recomendación de ninguna clase.

NOTICIAS

En nuestro número del lunes, daremos a nuestros lectores una extensa información, que nuestro director nos transmitió, del banquete que en honor de los diputados tradicionalistas, se celebrará mañana en Madrid.

BOLETIN OFICIAL

El número correspondiente al día de hoy, se publica con arreglo al siguiente sumario:

Parte oficial. Ministerio de Gracia y Justicia. Reales decretos.

Presidencia del Consejo de ministros. Reales decretos.

Ministerio de Hacienda Real orden. Gobierno civil. Circular.

Gobierno militar. Circular.

Providencias judiciales.

Anuncios oficiales y particulares.

+

Las misas que se celebren el próximo lunes, de siete a once de la mañana en el altar de Nuestra Señora de Gracia en la parroquia de San Lesmes Abad, serán aplicadas por el alma de doña Elvira Part y Manzanedo, viuda de Losarcos, que falleció el 12 del próximo pasado mes en el Real Sitio de San Lorenzo, del Escorial.

UNA VELADA

Como anunciábamos, se celebró ayer en el hermoso salón del Círculo Católico de Obreros, una velada en honor de los socios protectores.

Asistió numeroso público, que aplaudió a los obreros, los cuales representaron perfectamente los cuadros dramáticos anunciados.

Cuanto prueban las

Conservas Trevijano

las prefieren a todas las demás.

FIESTA DE LA CARIDAD

SAN LESMES

Los vecinos del barrio de San Lesmes, reunidos ayer en Junta general según esta ha anunciado, acordaron celebrar este año como los anteriores, la fiesta de la Caridad cuyo acto ha de coincidir con la festividad de la parroquia en honor de San Lesmes Abad, Patrón de Burgos.

La concurrencia fué extraordinaria, como era de esperar, reinando el mayor entusiasmo por la idea y después de nombrar presidente al concejal de este Ayuntamiento, don Antonio Alvarez B. Carretero y Secretario, al primer teniente de Infantería, don Francisco López, se acordó citar a los vecinos del barrio para que el día 14 del actual y hora de las siete de la tarde concurrían a la planta baja de la casa número 16 de la calle de San Lesmes, con el fin de tratar asuntos relacionados con la fiesta.

Digno de todo elogio consideramos el acuerdo adoptado por los vecinos del barrio de San Lesmes, siendo de esperar que todos en la medida de sus fuerzas, contribuyan al éxito que desde luego ha de obtener la idea en bien de los pobres.

El CASTELLANO por su parte ofrece las columnas del periódico para cuanto pueda contribuir a la realización de dicha fiesta.

TIENDA-ASILO

En este benéfico establecimiento han sido distribuidas en el día de hoy, 742 raciones.

DEPENDIENTE

Se necesita en el Bar Burgalés.

REGALO AL PÚBLICO

Las cestas de Mandarinas de la granja S. Adrián que se venían vendiendo a 2 pesetas 60 céntimos, hoy se venden a 1 peseta 25 céntimos, cestas con la misma cantidad, en el Comercio de Ultramarinos del Sobrino de Viuda de Francisco de la Fuente.

LAIN-CALVO 2 y 4

En la Casa de Socorro han sido curados: Policarpo Sáez, de 34 años, de unas heridas contusas en los dedos anular medio y con pérdida de la tercera falange del dedo índice de la mano derecha.

Félix Ortega, de 11 años, de una herida contusa con avulsión de la uña del dedo pulgar de la mano derecha.

Moisés Martínez, de 19 años, de erosiones en la cara.

Pilar Sáez de 2 años, de una herida contusa en la región parietal derecha.

Francisco García, de 18 años, a quien le fué extraído cal del ojo derecho.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Burgos

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en BURGOS, los días 18 y 19 del actual, mes de Enero, de once a una y de tres a seis en el HOTEL NORTE Y LONDRES, y en VITORIA, los días 20 y 21 en el HOTEL GALLARES, para los que padezcan de HERNIAS (QUEBRADURAS), DESVIACIONES DEL ESPINAZO, COXALGIAS, ARÁLISIS INFANTIL DE LAS PIERNAS, DEVIACIONES DE LAS RODILLAS, CURVADURAS DE LA TIBIA, PIES EQUINOS, VASUS Y VALGUS, TARSGALGIA DE LOS ADOLESCENTES Ó PIE PLANO DOLOROSO, ABULTAMIENTO DE VIENTRE D ESCENSO DE A MATRIZ ETC que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se domina todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico CÁMERA DE SAN JERÓNIMO - ÚM. 37 PRAL.

J. MONTES, fotógrafo de la Real Casa. Grandes premios en cuantas exposiciones y concursos se ha presentado. Trabajos desde lo más económico a lo de más precios. Ampliaciones hasta tamaño natural, a plazos importantes reformas en los locales. Plaza mayor, 2 y Espolón, 32.

Esta casa no tiene ninguna sucursal en Burgos.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.»

PÍDASE el exquisito Champagne «Mercedes.»

LA RENOVACIÓN DEL ESTÓMAGO: véase el anuncio en tercera plana.

LAS ALMORRANAS SE CURAN EN 6 a 14 DIAS con el UNGÜENTO DE PAZOS ya sea simples, sangrantes, con picazón, ó externas, por rebeldes que sean.

No hacerse trajes sin ver antes el suttido tan bonito y tan barato que tiene la pañería de sucesores de MARCOS MARTINEZ, Plaza Mayor, 39 y 40.

AGUAS DE BORINES, véase el anuncio en cuarta plana.

AVISO IMPORTANTE

El calzado de pisos de goma que en la actualidad se vende, no reporta las ventajas que al principio tenía; no comprar calzado de esta clase sin antes conocer lo que se hace a medida en la Zapatería y Almacén de calzado de Gregorio Busto, Cid, 7 y 9.

Mañana se reciben en el Bar Burgalés é Ideal Bar ostras frescas, percebes superiores y riquísimas quisquillas.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA
Ss. Luciano, Maximiano, Julián, Teófilo, Eladio, Apolinar, Severino y Máximo.

DEL LUNES

Ss. Julián, Antonio pbro., Anastasio, Celso, Vidal y Félix y Santas Basilisa, Marcolina y Marciana.

CULTOS

Carmen.—Mañana, segundo domingo de mes, celebrará la Archicofradía Teresiana, su función mensual en la forma siguiente:

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos al Santísimo.

Por la tarde, a las cinco y media, se expone S. D. M. y acto seguido rosario, sermón, por el R. P. Marcelino de la V. de las Oieves (C. R.) y bendición con el Santísimo.

Habrà misa rezada desde las cinco, hasta las nueve y media, en que se cantará la última.

Nota.—Mañana, a las cuatro de la tarde, habrá junta general de Teresianas en el salón d l Carmen, a fin de efectuar la elección de la Junta Directiva para el presente año y para otros fines de la Archicofradía.

Colegio de Saldaña.—Mañana, segundo domingo de mes, se celebrará a las once y media, la Junta mensual de la Asociación de Hijas de María Inmaculada de la Medalla Milagrosa.

NOTAS UTILES

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 7.—Observaciones del Instituto provincial.

Barómetro:

A las ocho de la mañana, 694.8.

A las cuatro de la tarde, 696.8.

Temperaturas:

Máxima sol, 5.9.

Máxima a la sombra, 3.4.

Mínima a la sombra, 1.0 bajo 0.

Dirección del viento:

A las ocho de la mañana, N. O.

A las cuatro de la tarde, N. O.

NACIMIENTOS

Antonia Mata Perez.

DEFUNCIONES

Mauel García Merino, de 80 años, Hospital de San Juan.

Hilarión Garzón Gutiérrez, 52 años, Huerto del Rey 26.

Tomás García Martínez 4 años, Tenerías.

Juan Pereda Martínez, 26 años, Penal.

Victoria Espiga Alvarez, 37 años, Progreso, 23.

DE SOCIEDAD

De viaje.

Con objeto de asistir al banquete con que los católicos obsequian a las minorías tradicionalistas, anoche en el expés marchó a Madrid, nuestro querido director don Eusebio Zuloaga.

—Acompañado de sus hijos don Alejandro y don Félix, marchó ayer en el rápido a Madrid, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el conocido médico don Pedro Rojas.

Esta tarde en el rápido de las tres ha marchado a Madrid, con objeto de asistir al banquete de las minorías tradicionalistas, nuestro querido amigo el conocido abogado don Francisco Estevé.

—Con el mismo objeto han marchado también a Madrid, nuestros queridos amigos don Martín Avila, don Juan Sáiz, don Saturnino López, don Carlos García Verdugo y don Juan de la Fuente.

—Esta tarde en el rápido ha marchado a San Sebastián, nuestro querido amigo el beneficiado de la S. I. M., D. Valero Vidarte.

Mañana en el rápido de las tres marcharán a Segovia, después de haber pasado las vacaciones de Navidad en compañía de sus familias, los alumnos de la Academia de Artillería, don Demetrio Chave, don José Sabater, don Julio Díez Conde, don Antonio Sabater y don Carlos Blanco.

—Ayer en el rápido de las cinco marchó a San Sebastián a posesionarse de su nuevo cargo, nuestro querido amigo el director del Banco de España don Ramón Esquivias.

Mucho sentimos que el señor Esquivias tenga que ausentarse de esta capital, donde cuenta con justas y merecidas simpatías.

Enhorabuena.

Se la damos muy cordial y sincera a nuestro querido amigo el ilustrado capitán de Ingenieros don Pedro Rodríguez Perla, por habersele concedido la cruz blanca del Mérito Militar, pensionada.

Bodas.

Mañana a las diez contraerán matrimonio en la capilla del Palacio Arzobispal, el capitán de Infantería don Natalio López Bravo, con la bella y distinguida señorita Blanca Montaner y Canet.

—A la misma hora y en dicha capilla el primer teniente de Caballería don Carlos Vitoria García, con la hermosa señorita Emilia Montaner y Canet, hija del excelentísimo señor general don Federico.

Enfermos.

Esta mañana se le ha administrado el Santo Vático al coronel de E. M. de esta plaza, don Félix Zuloaga.

Al acto han asistido muchos amigos del enfermo.

Mas tarde se le administraba a dicho señor el Sacramento de la Extrema-Únión.

A la hora de cerrar nuestra edición, el estado del coronel Zuloaga es gravísimo.

—Se encuentra completamente restable-

cida de la enfermedad que le aquejaba, la señorita Pepita Valcárcel, hija de nuestro querido amigo el médico de Cardenadijo don Pedro.

Muchos os alegraremos que dicha señorita haya recobrado la salud perdida.

—También continúa mejor en su dolencia, la esposa de nuestro buen amigo el presidente de la Adoración Nocturna don Antonino Estalayo.

Nos alegramos.

MADRID Y PROVINCIAS

Por telegrama

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

MADRID 7.

DE LA CORTE

Dimisión

La «Gaceta» de hoy publica la dimisión que ha presentado el presidente del Tribunal de cuentas, el diputado a Cortes don Federico Requejo, al ser preguntado el señor Alonso Castrillo por los perío-listas sobre este asunto ha dicho que obedece a modificaciones que se han hecho en dicho Tribunal, pero que se volverá a nombrar presidente al mismo señor Requejo, por lo cual al señor Cobian le sustituirá en Hacienda el señor Rodríguez, a éste en el gobierno del Banco y Instrucción pública el señor Ruiz Giménez.

Es comentado en dichos centros un artículo que publica el «Diario de la Marina» contra el ministro de Hacienda, creyéndose que su autor es el ex-ministro señor Burell.

Dimisiones

El ministro de la Gobernación ha dicho que han presentado la dimisión de sus cargos algunos gobernadores civiles.

En Palacio

El ministro de Instrucción pública señor Salvador (D. Amós) ha estado en Palacio para dar cuenta a las reinas del recibimiento tributado al rey en el itinerario de Melilla.

En los círculos políticos

En los círculos políticos habido hoy mucha desanimación comentando únicamente la última crisis.

Por los mismos ministeriales se cree que surgirá dentro de muy poco otra crisis.

PROVINCIAS

Viaje del Rey.—En el Gobierno civil.

Málaga.—La recepción que se ha celebrado en el Gobierno civil ha estado muy concurrida, han asistido nutridas comisiones, amenizando el acto dos bandas de música.

El Rey después de la recepción, conversó amablemente con varias personas.

Banquete de gala

Se ha celebrado en el palacio de la Diputación, el banquete de gala al que asistieron 112 comensales.

De paseo

A las tres de la tarde salió S. M. el Rey a dar un paseo en automóvil hasta un pueblo cerca de Málaga, siendo acamado por los vecinos.

Sin trabajo

Valencia.—En la Casa del Pueblo, se han reunido 500 obreros implorando trabajo, yendo también a pedirlo al Gobierno civil.

EXTRANJERO

Por telegrama.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Desarrollo de incendio

París 6.—Ha arrollado un tren antes de llegar a Rambouillet. Se produjo un voraz incendio y resultaron muchos heridos.

Entre los viajeros iba el subsecretario de marina que quedó ileso.

Las vías han quedado interceptadas.

Las pérdidas materiales son muy grandes.

Los anarquistas de Londres

Londres 6.—La policía de la City cree que los cadáveres que aparecieron entre los escombros de la casa destruida son los de Fritz y Peter, pero la policía de Witecha pel niega que Peter pereciera en el incendio.

Doscientos policías buscan a Peter.

Ha declarado el dueño de la casa número 59 de Gayse Street.

Dijo que había alquilado las dos habitaciones a Fritz, a una mujer y a otro individuo.

No dieron su nombre, y pasaban la noche fuera de casa.

La situación de Portugal

Lisboa 6.—Según ha manifestado un amigo de Joao Franco, la situación de Portugal es difícilísima.

Los soldados no se creen recompensados; lo mismo les sucede a los marinos.

Los desórdenes se registran diariamente a causa de las huelgas.

Se han terminado en absoluto las fiestas que tenían carácter religioso.

Un terremoto

París 6.—Comunican de San Petersburgo

que en Tachkend (Turquestan), se ha sentido un violento temblor de tierra, habiéndose hundido muchas casas.

Resultaron heridos diez soldados y muerto uno.

De la población civil han muerto cuarenta y hay numerosos heridos.

La reina de Bélgica

Bruselas 6.—Para fines de este mes irá la reina a acabar su convalecencia a la Costa Azul.

El nuncio de Su Santidad la visitó y la expresó en nombre del cuerpo diplomático los votos hechos por el restablecimiento de su salud.

Los anarquistas ingleses

Londres 6.—Los detectives de Nueva York dicen que las señas de los culpables de Houndsditch corresponden a las de tres ladrones que en Marzo último robaron en Boston una joyería desapareciendo luego.

Uno de ellos Derschmirt ó Rothstein es el inventor de un aparato especial para el robo de los cofres fuertes.

—El estado de los policías heridos es satisfactorio, menos el de Pearson que es muy crítico.

ÚLTIMA HORA

MADRID 7.

El banquete de mañana

Reina un entusiasmo indescriptible entre los tradicionalistas con motivo del banquete que se celebrará mañana en honor de las minorías tradicionalistas.

Según los cálculos aproximados asistirán más de 1300 comensales.

En todos los trenes llegan numerosos tradicionalistas para asistir al banquete.

El viaje del rey

Se ha recibido un telegrama oficial dando cuenta de la llegada de don Alfonso a Melilla.

Las noticias particulares dan más detalles.

A las 9'5 el vigía anunció que el «Giralda» doblaba el cabo de Tres Forcas, prorumpiendo el inmenso gentío que había en los muelles en vítores y aclamaciones.

Antes que el «Giralda» llegó el «Princesa de Asturias».

En una barca desembarcaron el señor Canalejas y parte de la comitiva.

Al «Giralda» escoltaban barcos particulares.

El «Antón Lázaro» en el que venían los periodistas y parte de la comitiva llegó con algún retraso.

El rey acompañado del señor Arias de Miranda desembarcó y recibió la bienvenida que en nombre de toda la población le dió el general Arizón.

La comitiva se dirigió a la Catedral donde se rezó un «Te-Deum».

Las tropas vestían de gala con salacof.

El rey irá a caballo a los barracones de Alfonso XIII.

La población está muy animada.

Varias noticias

El señor Alonso Castrillo ha manifestado que la huelga de Barcelona mejora notablemente.

Hoy han trabajado 1750 obreros con 600 carros, lo que prueba que está ya casi solucionada.

El gobernador de Huelva ha enviado un telegrama al señor Castrillo, comunicándole que en Río Tinto se ha hundido en una mina el filón Norte, resultando cinco obreros muertos y cinco heridos.

—El señor Gasset se ocupa actualmente en la manera de ejecutar obras públicas para evitar la emigración.

—El señor Salvador estuvo en Palacio para informar a las reinas de la feliz llegada de don Alfonso a Melilla y del recibimiento que se le ha tributado.

Roma.—Se desmiente que el ex-rey de Portugal venga a Roma para visitar al rey de Italia.

Nueva-York.—Se afirma que han muerto envenenados el almirante y 24 de los marineros que tomaron parte en la sublevación de Río Janeiro.

BOLSA

	Día 5	Día 6
MADRID		
Interior contado	84'85	84'90
Id. fin mes	85'05	85'05
Fin próximo	00'00	00'00
Amortizable	101'80	102'05
Nuevo amortizable	92'60	92'60
Banco de España	455'00	455'00
Tabacos	338'00	340'00
Banco Hipotecario	000'00	000'00
Banco Hispano americano	000'00	000'00
Obligaciones azucareras	\$1'50	\$1'00
Azucareras preferentes	50'00	50'75
Id. ordinarias	00'00	00'00
Cambios sobre París	7'45	7'40
Id. Londres	00'00	27'17
Cédulas	101'60	101'75
BARCELONA		
Interior fin próximo	85'02	84'95
Norte	92'05	91'80
Alicante	96'40	96'25
PARIS		
Exterior	94'25	00'00
Norte	406'00	000'00
Alicante	425'00	000'00

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL DEL

Doctor Arangüena DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensarios de San Julián y San Quirce.—Consulta de once a una. PLAZA DE LA LIBERTAD NÚM. 5, PRAL.

FÁBRICA DE ÓRGANOS Y ARMONIUMS DE SANTIAGO MARTÍNEZ

Se reforman los órganos antiguos al sistema moderno. Se hacen toda clase de reparaciones y afinaciones.

Aplicaciones del sistema Neumático, tubular y del motor eléctrico para el movimiento de los fuelles y sin necesidad de pompas.

Calle de Santa Clara, número 46, Burgos.

BANCO DE BURGOS

Compra y venta de valores del Estado entrega los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Giros, descuentos, préstamos, depósitos y en general todas las operaciones bancarias.

Dr. A. Ca szo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de 11 a 1.—Calera, 13.

Dr. J. Merino

Médico-director de la «Gota de Leche», Especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DE ONCE A UNA

PLAZA DE PRIM, NÚMERO 16, 2.º

Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan casa del señor Dorronsoro, los lunes, miércoles y viernes de diez a doce.

PEDRO DOMECCO,

cochecho, almacenista y extractor de vinos JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada por el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Propietaria de 700 aranzadas de viñedo dos terceras partes del pago de Macharnud; el mejor del término de Jerez.

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.

Pedid especialmente COGNAC de PEDRO DOMECCO en todos loscafé, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exhibiendo las etiquetas Monopolio Una, Dos y Tres cepas, Extra y Fundador; con su escudo de armas.

Representante en Burgos, D. Aureliano Real, San Juan, 36, 2.º

Atención

Por 45 pesetas, cama, jergón de muelles, colchón, almohada, mesilla de noche, silla y percha. «LA GRAN BRETAÑA», Vitoria, 22 y 24, frente al cuartel de caballería y al «Diario de Burgos».

Fabricación especial de toda clase de muebles y sillería

Impo tantísimo

Todos los muebles de esta casa son de sólida y esmerada construcción, por lo que garantiza sus buenos resultados.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MTEL

Extraída por la fuerza centrífuga, procedente del colmenar movi lista del parroco de Albillos. Véndese en tarros de cristal ad hoc, abonando por el casco 0'30 pesetas.

Tienda del Pasaje de la Llana.—BURGOS

Calificado un Médico

«Calma la tos sea cualquiera su origen.»

Barcelona, 6 de Sept. de 1910. Académico de la Real de Medicina. Médico del Pabellón de niños y del dispensario infantil del Hospital Clínico.

La Emulsión Anquier es un preparado muy recomendable en todas las afecciones que se acompañan de tos y de debilidad general. La acción frívola y reconstituyente de los hipofosfitos, la acción sedante y desinfectante del petróleo, que alivia las mucosas de sus productos mucosos, explica su triple acción en niños y adultos. Calma la tos cualquiera que sea su origen y eso es ya mucho; pero recupera las fuerzas; algunos han ganado varios kilos de peso en poco tiempo y alivia la dispepsia porque co rige el estreñimiento. Por todo ello me felicito los buenos resultados que he obtenido con la Emulsión Anquier en niños y adultos.

Firmado Dr. MARTINEZ VARGAS.

EMULSION ANQUIER

(Petróleo con Hipofosfito de Cal y Sosa)

Las propiedades a un tiempo curativas y fortalecedoras que reúne la Emulsión Anquier, hacen de este medicamento el mejor de los remedios para la tos, bronquitis, tisis y demás afecciones pulmonares. Es un auxiliar así para la garganta, como para los pulmones, el estómago y los intestinos; estimula el apetito, ayuda la digestión y es un tónico para el cerebro y el sistema nervioso. Distinto de otras emulsiones, es agradable al paladar y sienta admirablemente a los estómagos más delicados.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Administración para España: Sra. F. y G. Giménez, Calle Capona, 4 pral., Barcelona.

THE ANQUIER CHEMICAL CO., Londres, Inglaterra.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA M. LOSTAU

EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIÁN Y SAN QUIRCE

Consulta gratuita: De once a una, Almirante Bonifaz, 13.

En su Policlínica, barrio de San Pedro. TELÉFONO NÚM. 99

FERNÁNDEZ VILLA HERMANOS

BAÑQUEROS SANZ PASTOR, 14 y 16.—BURGOS

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de España y principales del extranjero.

Giros.—Cartas de crédito.—Depósitos.—Cuentas de crédito.—Cuentas con o sin interés.—Descuento de cupones.—Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

AVISO IMPORTANTE

En la armería de Gubieda, (Vitoria número 2), se hace liquidación de papel de escribir y tinta, a precios sumamente económicos y nunca vistos en esta plaza; asimismo se liquidan betunes de todas clases, a precios igualmente económicos y sorprendentes por su baratura.

Visita y os convenceréis.—Vitoria, 2.

Isidro Plaza

COMERCIANTE BANQUERO Y CAMBIANTE DE MONEDAS Isla 5.—BURGOS.

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.

Esta casa, la mas antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Valencia y de pagar los intereses de los títulos.

Se vende en todas las provincias y puntos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro español y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee, SIENDO LOS GASTOS DE POLIZA Y CORRELLAGE CASO DE RENOVACIÓN DE CUENTA DE ESTA CASA.

Venta de leñas

El día 22 de Enero próximo, a las doce se venderán en esta ciudad las leñas del monte de Quintanajuar, titulado «La Deshilla» término municipal de Cernégula.

El lugar del remate será en la casa de don José Plaza Iglesias, calle de Vitoria número 14, cuyo señor dará conocimiento de las condiciones de venta, las cuales están de manifiesto desde el día de hoy.

Burgos 31 de Diciembre de 1910.

Aguas minerales de Fuente Nueva de Verín

Sin rival en los paecimientos del aparato urinario, mal de piedra, gota, estómago hígado. Fuertemente alcalinas y litinicas. Insustituibles como agua de mesa. De venta en las principales droguerías y farmacias.

DEPÓSITO exclusivo paraBurgos y su provincia, en el almacén de cañas y muebles de todas clases «LAGRAN BRETAÑA», calle de Vitoria, 22 y 24, (frente al cuarto de caballería y próximo al Diario de Burgos).

Banco Aragonés

SECCIÓN DE SEGUROS DOMICILIO SOCIAL: ZARAGOZA

Inscrita en el Registro Oficial del Ministerio de Fomento, autorizada por Real orden de 8 de Julio de 1909 y con depósito constituido de pesetas 200.000, máximo exigido por la vigente Ley de Seguros

La MAS ANTIGUA de las SOCIEDADES ANÓNIMAS que han implantado el

Seguro de Quintas

En condiciones ventajosas para los asegurados

DETALLES: Pídanse a nuestro representante en la provincia de Burgos D. JUAN JOSÉ ARROYO HONTORIA, Huerto del Rey 10, 3.º

Autorizada la publicación de este anuncio, por la Comisión General de Seguros, con fecha 20 de Diciembre de 1910.

CAJA DE AHORROS

DEL Banco de Burgos

Sucursales en Aranda, Castrojeriz, Briviesca, Lerma, Miranda, Pradoluengo, y Villareayo

IMPOSICIONES DESDE 5 HASTA 10.000 PESETAS

Los capitales impuestos en la Caja de Ahorros están garantizados por el Banco, y la retirada de los mismos se hace con la mayor facilidad pues los reintegros se efectúan EN EL ACTO DE SOLICITARLO.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Premiado con 4 grandes diplomas de honor, cruces de mérito y medalla de oro Marsella Londres (KOLA, COCA, GUARANA, CACAO Y FÓSFORO ASIMILABLE)

Cura la ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES NERVIOSAS Y DEL CORAZÓN, AFECCIONES GÁSTRICAS, DIGESTIONES DIFÍCILES, ANTONIA INTESTINAL, ETC. Indispensable a las señoras durante el embarazo y a los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos. SIN RIVAL PARA LOS NIÑOS Y ANCIANOS.

FARMACIA DE PINEDO BILBAO

— CRUZ, 10. — PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

«La Catalana» Sociedad Española de Seguros contra Incendios

A PRIMA FIJA.—FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden de Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS PESETAS.

Capital social 5.000.000

Reservas 1.500.000

Inversiones y fondos disponibles 1.000.000

Siniestros satisfechos 1.035.479'68

3.590.651'76

18.044.164'21

DOMICILIO SOCIAL: BARCELONA, Rambla de Cataluña 15 y Cortes 624.

Representante en Burgos y su provincia, MARIANO IBÁÑEZ, Almirante Bonifaz, 19

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos. 14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	460 — 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350 — 16	1 y 1'25

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Perles abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

El último adelanto de la Ciencia médica LA RENOVACION DEL ESTOMAGO

O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente a los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sánchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se tiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sánchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores de los síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

Precio de un frasco, 3 pesetas.

DE VENTA: FARMACIA DE D. GREGORIO ESCOLAR, PLAZA DE PRIM, 19 Y OTRAS PRINCIPALES.

Mineral, natural, gaseosa

AGUA DE BORINES

Alcalina, bicarbonatada sódica

Pídase
en Farmacias
Droguerías, Hoteles
y Restaurants

La mejor para la mesa conocida

GRAN ESTABLECIMIENTO EN ASTURIAS, CERCA DE COVADONGA Y DE LOS PIRINEOS.

Temporada: de 15 de Junio á fin de Septiembre.

Riñones
Higado Diabetes
Estómago
sin rival

VAPORES CORREOS Á AMÉRICA

Compañía
Hamburguesa
sub-americana



Hamburg
América
Línea

PASAJES
Á BUENOS AIRES
MONTEVIDEO
CHILE.

PASAJES Á CUBA,
MÉXICO,
PUERTO RICO
Y AMÉRICA CENTRAL

SERVICIOS COMERCIALES ENTRE BILBAO Y LOS DESTINOS SIGUIENTES:

Habana y puertos de la isla de Cuba México, Puerto Rico, Hattí, Panamá, Honduras, Guatemala, Montevideo y Buenos Aires.

Servicios fijos, mensuales, directos y sin escalas intermedias

CUADRO DE SERVICIOS

FECHA DESALIDA	NOMBRE DEL VAPOR	PUERTOS DE DESTINO
25 Diciembre.	ANTONINA.	Habana, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos del Golfo y del Pacífico, éstos, vía Tekuantepec, admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.
31 id.	CALABRIA.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Gibara, Caibarien, Sagua la Grande Cienfuegos y Santiago de Cuba. Este vapor no admite pasajeros.
4 Enero.	SANTA CRUZ.	Montevideo, Buenos Aires, Rosario, y Bahía Blanca y demás puertos de la Patagonia, admitiendo carga y pasajeros.
24 id.	SANTOS.	Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Bahía Blanca y demás puertos de la Patagonia, admitiendo carga y pasajeros.
25 id.	WESTERWALD.	Montevideo, Buenos Aires, Rosario Bahía Blanca y demás puertos de la Patagonia. Este vapor no admite pasajeros.

Se garantiza que estos buques no hacen trasbordos en puertos intermedios á distinto buques de los que están anunciados que el trato á bordo es espléndido, higiénico y esmerado.—Cocinas á gusto de todos.—camarotes de lujo.—Todo el material es moderno y servidumbre de toda confianza y práctica.
Para informes y detalles, EDMUNDO COUTO Y COMPAÑIA, consignatarios corredores jurados de buques Bailén, 3.—BILBAO.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1 y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Cotombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre y 30 Noviembre y 23 Diciembre, haciendo las mismas escalas, que á la ida hasta Barcelona, presiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander as Liverpool, Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa y de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21 de Náoles el 23, de Barcelona el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y en Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Subanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cunamá, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en el Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova, combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados para Cádiz.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarque en sus buques.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasaje de ida y vuelta, también precios convencionales para camarotes de lujo.
Para más informes en Santander, Sres. Hijos de Angel Pérez y Compañía, Muelle, 36, teléfono núm. 63.
AVISO IMPORTANTE: Rebajas de los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de este servicio tiene establecida la Compañía, encarga de trabajar en Ultramar los Muestras que le sean entregados y de la Colación de los artículos cuya venta, como ensayo deseen hacer los exportadores.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura infalible llamada Polvo Coza, ha sido presentada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.

MUESTRA GRATUITA.—En las personas que tengan un embrigador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pídese escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 401

Depósitos: En Burgos, Farmacia de Justo Martínez; En Alba de Tormes, Farmacia de Francisco Barés; En Lerma, Farmacia de Víctor Domínguez Mayor, 42.

¡Alerta todo el mundo!

Polvo regenerador

(el primero en España)

Para hacer poner huevos á las aves: gallina, pato, ánade, etc.



REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas! Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante. Dirijirse á su autor: DONATO, ARAUJO Droguería general, Estación, 11, Vitoria. Se vende en Burgos en las Droguerías de don José Mira y don Justo Martínez.

NOTAS: 1.ª Existen productos extranjeros, similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. 2.ª Pídase prospecto y se remitirá gratis.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

TALLER DE ENCUADERNACIONES Privilegiado

Especialidad en encuadernaciones litúrgicas. Libros Diarios, Mayores, Cuentas corrientes, actas, copiadore, borradores, Registro de partidas bautismales, Matrimonios, defunciones, matrícula y cuentas de fábricas. Precios moderados.

DORADOS - O - RELIEVES - O - ESTUCHES
RUFINO S. GONZALO
Huerto del Rey, 2 y 4

BALNEARIO DE ARCHENA

Estación de invierno

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas: sirven también altamente para la alimentación del mercurio.

Temporada extra-oficial de baños de 1.º de Diciembre á 31 de Marzo
EL CLIMA ES SECO, Y LA TEMPERATURA MEDIA DURANTE LOS MESES MÁS RIGUROSOS DEL INVIERNO ES 16º

El gran Hotel de las Termas, se halla abierto y preparado con todas las comodidades para la temporada de Invierno.
Los señores turistas disfrutan sin salir del Hotel de toda clase de servicios balnearios, bajando directamente de sus habitaciones á la galería de los baños, así como de salones de lectura, billares, trétillo y comedores especiales. También existe habitación en la que pueden hacer uso de los servicios del baño sin salir de la misma.
Tanto el servicio de mesa, como el de cocina, nada deja que desear, siendo sus jefes los mismos de la temporada oficial.
En la temporada extra-oficial, se concede un descuento de 25 por 100 sobre las tarifas ordinarias, tanto en habitación como en mesa y un 30 por 100 en abono de quince ó más baños.
Los coches ómnibus del balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.
Aviso muy importante: Todo bañista, antes de ponerse en camino debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viajes y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles: Basilio Irureta.—Balneario de Archena.—(Murcia).

Dr. C. Urraca
OCULISTA
Consulta de once á una
Gratis á los pobres.
LAIN-CALVO, NUM. 18.

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de valores en metalico
servicio postal, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

EL SOBRE MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costas de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. EL SOBRE MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc. Único que reuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE MONEDERO tiene la GARANTÍA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones. Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc. etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estanqueros se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas: Goya 19. Madrid

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS Y FABRICA DE RELOJES DE TORRE

MOISE DIEZ.-PALENCIA



Reloj de ocho días de cuerda tocando horas con repetición y medias

Todas mis campanas suenan a NOTA justa convenientemente construcción esmeradísima y garantía 10 años.
Se refunden las rotas á precios muy económicos, siendo de mi cuenta los portes de ferrocarril á toda España.

Pídase presupuestos y catálogos

Pídase catálogo



Forman

contra los constipados nasales

Precio de la caja, 0'75 pesetas. De venta, en farmacias,